



ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Томского, ордена Трудового Красного Знамени, индустриального института имени Сергея Мироновича Кирова

№ 2 (319)

Четверг, 9 января 1941 года

Год издания 11-й

Цена 10 коп.

Встретить XVIII Всесоюзную конференцию ВКП(б) новыми победами

15 февраля 1941 года открывается XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б). Вся страна встречает эту историческую дату новой мощной волной социалистического соревнования. Рабочий класс, колхозное крестьянство и интеллигенция выражают свою беспредельную любовь родной коммунистической партии и ее вождю тов. И. В. Сталину новым творческим подъемом, перевыполнением производственных заданий, улучшением качества своей работы.

Наш орденосный институт среди вузов города Томска первым включился в социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной Конференции ВКП(б). Кроме этого мы внесли предложение заключить договора на социалистическое соревнование между вузами города.

Это предложение решением Горисполкома и Бюро Томского Горкома ВКП(б) от 2 января с. г. одобрено. В решении записано, что вузы города Томска должны бороться «за повышение качества высшего образования в соответствии с требованиями партии и правительства к высшей школе, за глубокое овладение революционной теорией, за дальнейший подъем научно-исследовательской работы научных работников и студентов, за дальнейшее расширение связи вузов с производством, за улучшение военно-физкультурной работы в высших учебных заведениях, за высококачественное проведение как зимней, так и весенней экзаменационной сессии». И кроме того, «учредить переходящее красное знамя Томского горисполкома и горкома ВКП(б) лучшему вузу города за наивысшие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании».

Таким образом среди вузов города Томска мы являемся инициаторами социалистического соревнования имени XVIII партийной конференции. Это обязывает нас держать высоко знамя социалистического соревнования, находиться все время впереди других вузов и занять в этом соревновании первое место.

Институт в 1940 г. занял второе место в соревновании вузов, находящихся в системе ВКВШ. Мы получили переходящее красное знамя Обкома ВЛКСМ. Наша боевая задача заключается в том, чтобы в 1941 году завоевать переходящее красное знамя горисполкома и бюро Томского горкома ВКП(б).

В ознаменование XVIII партийной конференции институт в целом, факультеты, кафедры, большинство научных работников и студентов пересмотрели свои обязательства и взяли новые. Так, на геолого-разведочном факультете кроме общефакультетского договора заключили между собою договоры профилирующие кафедры, все научные работники и студенты.

В этих договорах центральное место занимает проведение на высоком теоретическом уровне текущей зимней сессии, подготовка к весеннему семестру, дальнейшее развертывание научно-исследовательской работы научных работников и студентов, организация самостоятельной работы студентов и глубокое овладение марксистско-ленинской теорией.

Ряд научных работников как, на-

пример, профессор-доктор орденосец Геблер, доценты Ходаевич, Филипов, Кок, Строкопытов, аспирант Мурашов, орденосец механик Ткаченко и другие взяли на себя обязательства к открытию XVIII партийной конференции закончить выполнение научных работ, имеющих большое теоретическое и практическое значение.

Новые договоры заключены. Наша задача—систематическая повседневная проверка их выполнения. Надо добиться, чтобы каждый договор был известен всему коллективу, чтобы его выполнение освещалось в стенных газетах и многотиражке «За кадры». Надо воспитать в каждом члене нашего коллектива сознание, что невыполнение хотя бы одного пункта своих обязательств потянет весь институт назад.

Первой и наиболее серьезной проверкой выполнения взятых нами социалистических обязательств несомненно будут являться результаты текущей экзаменационной сессии.

Уже первые итоги сессии показывают, что студенчество и научные работники серьезно взялись за выполнение своих обязательств. Так, группа 466 из 134 человеко-экзаменов имеет «отлично»—64 проц, «хорошо»—33 проц, и «посредственно»—3 проц, группа 626 из 120 человеко-экзаменов имеет «отлично»—72 проц, «хорошо»—24 проц, и «посредственно»—4 проц. Лучшие образцы большевистской работы показывают сталинские и кировские стипендиаты товарищи Куяров, Садовничий, Белов, Дерюгин, получившие по всем предметам отличные оценки.

Также серьезно изучают студенты марксистско-ленинскую теорию. Группа 539, например, на экзаменах у т. Захарова получила по курсу «Основы марксизма-ленинизма» 8 отличных оценок и 3 хороших.

Однако, есть еще много фактов, сигнализирующих о неблагополучии на отдельных факультетах и группах. Особенно следует отметить отставание химического факультета, который так же, как и в весеннюю экзаменационную сессию прошлого учебного года, занимает пока последнее место в институте. Если на 2 января 1941 г. по институту было «отлично»—48,1 проц, «хорошо»—34,2 проц, «посредственно»—15,6 проц, и неудов—1,6 проц, то на химфаке соответственно 27,6 проц, 39,6 проц, 29,7 проц, и 3,1 проц.

Особенно «отличились» на этом факультете группы 528/II и 529. Первая имеет на 30 декабря неудовлетворительных оценок 16,6 проц, а вторая 9,1 проц. Эти группы, равно как и «штатные хвосты» Кучеров, Леонович, Карева, Тараканова и др., тянут факультет и в целом институт назад.

Зимняя экзаменационная сессия в разгаре. Наша задача закончить ее организованно и с высокими показателями. Сознание необходимости работать еще лучше имеется, нужно только организовать всю работу так, чтобы взятые на себя обязательства выполнить полностью и в срок. Дело чести нашего орденосного института встретить XVIII партийную конференцию новыми победами.

Об организации социалистического соревнования имени XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) в вузах города Томска

Решение горисполкома и бюро Томского горкома ВКП(б) от 2 января 1941 года

1. Одобрить предложение студентов, научных работников, рабочих и служащих Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова об организации социалистического соревнования имени XVIII Всесоюзной партконференции между вузами г. Томска.

2. Обязать партийные бюро вузов обсудить это предложение в коллективах институты, разработать конкретные обязательства и возглавить подъем социалистического соревнования за повышение качества высшего образования в соответствии с требованиями партии и правительства к высшей школе, за глубокое овладение революционной теорией, за дальнейший подъем научно-исследовательской работы научных работников и студентов, за дальнейшее расширение связи вузов с производством, за улучшение военно-физкультурной работы в высших учебных заведениях, за высококачественное проведение как зимней, так и весенней экзаменационных сессий.

3. Учредить переходящее красное знамя Томского горисполкома и горкома ВКП(б) лучшему вузу города за наивысшие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании. Знамя присуждается решением гор-

исполкома и горкома ВКП(б) после каждой экзаменационной сессии.

4. Предложить редакторам газет «Красное Знамя», многотиражек и стенгазет институты организовать систематическое освещение в газетах хода социалистического соревнования имени XVIII Всесоюзной партконференции в вузах г. Томска.

Горисполком и городской комитет ВКП(б) выражают уверенность, что студенты, научные работники, рабочие и служащие томских вузов поддержат предложение Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова об организации социалистического соревнования вузов города и включившись в социалистическое соревнование, встретят открытие XVIII Всесоюзной партконференции новыми успехами в повышении качества подготовки будущих командиров производства, врачей, педагогов, в овладении глубокими знаниями передовой советской науки, в воспитании волевых и смелых новаторов производства, преданных великому делу Ленина—Сталина.

Председатель горисполкома Н. Фурсенко.

Секретарь горкома ВКП(б) С. Чернышев.

СВЕДЕНИЯ

о ходе экзаменационной сессии по Томскому, ордена Трудового Красного Знамени, индустриальному институту им. С. М. Кирова

на 6 января 1941 г.

	Человеко-экзаменов						Колич. неудовл. оценок	Колич. явок на экзамен	Из них	
	Подлежало к сдаче	Сдано полностью	Из них с оценками			По уваж. прич.			Без уваж. прич.	
			Отл.	Хор.	Поср.					
ГРФ в % %	217	214	94	79	41	3				
			43,4	36,4	18,9	1,3				
ГФ в % %	923	895	438	306	151	22	6	4	2	
			47,5	33,2	16,4	2,3	0,6	0,4	0,2	
МФ в % %	1266	1217	620	424	173	24	25	25	—	
			49,0	33,5	13,6	1,9	2,0	2,0		
ХТФ в % %	605	587	172	238	177	18				
			28,4	39,3	29,3	3,0				
ЭФ в % %	839	828	454	271	103	10	1	1		
			54,1	32,3	12,3	1,2	0,1	0,1		
ИТОГО в % %	3850	3741	1773	1318	645	77	32	30	2	
			46,2	34,2	16,8	2,0	0,8	0,75	0,05	
В том числе по основам марксизма-ленинизма										
ГФ в % %	67	67	29	22	16					
			43,3	32,8	23,9					
МФ в % %	183	179	60	80	39	4				
			32,8	43,7	21,3	2,2				
ХТФ в % %	125	124	34	64	26	1				
			27,2	51,2	20,8	0,8				
ЭФ в % %	47	47	19	20	8					
			40,4	42,6	17,0					
ИТОГО в % %	422	417	142	186	89	5				
			33,6	44,1	21,1	1,2				
Защита дипломных проектов										
МФ в % %	89	89	35	33	21					
			39,3	37,1	23,6					
ХТФ в % %	40	35	9	15	11	5				
			22,5	37,5	27,5	12,5				
ИТОГО в % %	129	124	44	48	32	5				
			34,1	37,2	24,8	3,9				

6

Партийная жизнь

ОБЫВАТЕЛЬ

28 декабря коммунист Харитонов прогулял 2 часа; группа, в которой он должен был проводить занятия по общей электротехнике, дождалась его 20 минут, разошлась. На вопрос членов партбюро — не вызван ли прогул переменной расписания — Харитонов ответил, что расписание ему было известно и что он по этому расписанию занимается уже 4 месяца изо дня в день без всякой перемены, но он якобы «забыл» об этом и со своей стороны считает, что безусловно и обязательно должен быть исключен из партии и отдан под суд.

Это наказание он расценит, как заслуженное и безропотно понесет дальше звание коммуниста в душе, но без партийного билета. Однако он предупреждает, что если, мол, на этот раз некоторые члены бюро будут голосовать за оставление его в партии, ограничившись высканьем, то они займут партийную честь и осквернят советские законы.

Так Харитонов уговаривал бюро исключить его из партии за «забывчивость». Но номер не прошел. Слишком много труда положила партийная организация, чтобы напоминать Харитонову об его партийных обязанностях, и потому его маневр быстро был раскрыт.

Харитонов кандидатом в члены партии состоит 8 лет. Неоднократно партийная организация осуждала его за невыполнение партийных поручений. В последнее время ему была поручена ответственная работа по шефству над колхозами, прикрепленными к факультету. Работал плохо, дали другую нагрузку — в местном комитете — здесь совсем провалил, послали на агитработу — то же самое. И всегда оправданием служил один и тот же мотив — «никто ничего не хочет делать». Только недавно он собрался рассчитаться с задолженностью по членским взносам за 3 месяца.

Харитонов уже однажды исключался из партии, но ему была предоставлена возможность еще раз пересмотреть свое поведение и встать на путь, но напрасно, он слишком увяз в обывательском болоте, партия стала для него обузой. Потеряв всякое чувство партийности, превратившись в обывателя, он лжет и скрывает истинные мотивы своего прогула, действуя по заранее обдуманному плану, рассчитывая, что введет кого-то в заблуждение.

Партбюро, разобрав поведение Харитонина, правильно решило исключить его из партии как перерожденца. Таким не место в партии.

ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ КАФЕДР

Кафедра инженерной геологии и гидрогеологии заслуженно считается одной из передовых кафедр ГРФ. Ею руководит инициативный работник, доцент Владимир Александрович Нуднер. На кафедре он работает только два года, но за это время работа кафедры, ее оборудование резко изменились по сравнению с прошлым.

Являясь одной из профилирующих, эта кафедра ведет повседневную борьбу за высококачественную подготовку выпускаемых специалистов. Работники кафедры, являющиеся кураторами, периодически докладывают на кафедральных заседаниях о состоянии руководимых ими групп.

Борясь за высококачественную подготовку к зимней экзаменационной сессии, кафедра провела два важных мероприятия — совещание преподавателей групп и обмен опытом учебной работы между студентами старших и младших курсов. Особенно большую пользу принесло последнее мероприятие.

Кафедра хорошо знает состояние учебной работы в группах специальности и это позволяет ей своевременно исправлять отдельные недо-

статки в работе групп, подтягивать отстающих товарищей.

Из гр. 218 не писали контрольной работы по грунтоведению 6 человек, плохо работает студентка гр. 210 Устюгова, вызывают некоторые опасения студенты Плотников и Крохмалева. Кафедра не скрывает этих своих недостатков, а наоборот, делает все зависящее от нее, для подтягивания отстающих.

Ряд дипломных работ в этом году на кафедре выполняется студентами специальности по заданию производственных организаций. Такие дипломные работы выполняют отличники учебы Ковырши, Меднер, Косенко и др.

Вступая в зимнюю экзаменационную сессию, кафедра взяла на себя ряд конкретных обязательств и вызвала на социальное соревнование остальные кафедры ГРФ.

Опыт работы со студенческой массой кафедры, возглавляемой В.А. Нуднер, необходимо перенять и другим кафедрам факультета.

Сидоров.

только 4 на «хорошо». В проекте он образцово разработал все вопросы; проект и защита признаны ГЭК отличными и выдан диплом с отличием.

Тов. Бовтручук — сталинский стипендиат, разработывал проект на тему «Поточная линия по обработке поршня трактора ЧТЗ С-65». В проекте тов. Бовтручук привел очень широкий обзор методов обработки поршня не только у нас, но и за границей, спроектировал оригинальное приспособление со стальной лентой для расточки отверстия под поршневой палец, разработал интересную конструкцию специального режущего инструмента для обработки внутренних торцов бобышки поршня.

Проектант разработал ряд вопросов более глубоко и основательно, чем это требуется заданием. Проект и защита также признаны отличными.

Тов. Лапин — сталинский стипендиат, разработывал проект на тему «Расчет и конструкция сварочного станка автомата для продольных швов толстостенных цилиндров». Это чрезвычайно актуальная тема по автоматизации производства и созданию технической основы коммунизма — проектантом выполнена оригинально и удачно. Конструкция станка проста по устройству и вместе с тем удобна в эксплуатации. Проект и защита признаны отличными.

Посредственно прошла защита у коммунистов Варыгина и Ралдугиной. По отзыву рецензента проект тов. Варыгина заслуживал повышенной оценки, однако защита им проведена не так, как этого требует устав партии об авангардной роли коммунистов, на целый ряд вопросов он не дал четких и ясных ответов.

В целом по факультету из 7 коммунистов защитили «отлично» — 4 чел., «хорошо» — 1 и «посредственно» — 2.

И. Корневский.

Экзаменационная сессия началась. Казалось бы, в связи с этим и работа общественных организаций должна была достигнуть своего апогея в эти последние решающие дни, дни, которые оценят работу отдельных факультетов и института в целом, подведут итоги тому, как мы выполняем свои обязательства в связи с высокой правительственной наградой.

К сожалению, до сих пор не все цеховые комитеты возглавили организацию социалистического соревнования, подлинную и активную борьбу за повышение качества всей нашей работы. Больше того, некоторые цехкомы и отдельные их руководители не только не поняли возложенной на них ответственности, вытекающей из общегосударственных и институтских задач, но прямо или косвенно мешают и без того запоздавшей мобилизации масс на успешное завершение осеннего семестра.

Как это ни странно, но последнее наблюдается там, где факультеты являются отстающими. Всем, например, известно, что химфак в весеннюю сессию 1939 — 40 уч. года занял последнее место в институте. Одно это обстоятельство должно было поднять на ноги всю общественность, весь актив факультета на то, чтобы в этом году вывести его в ряды передовых. Но цехком и особенно его производственный сектор, возглавляемый доц. Куриним, это мало трогает. Он предпочитает находиться в почетной должности члена цехкома, передавая непосредственное выполнение своих обязанностей председателю цех-

Нам не нужны бюрократические методы руководства

кома. Он не считает нужным ходить на заседания цехкома и цехкомы и просит выделить ему для этой цели двух помощников. Будучи предупрежден за несколько дней до 31 декабря о необходимости пересмотра старых и принятия научными работниками новых обязательств, он отказался от выполнения этой работы. С момента выборов цехкома он ни разу не был в деканате (по заявлению т. Норкина) и не интересовался вопросами подготовки факультета к экзаменационной сессии.

Всю свою бездеятельность т. Курин мотивирует значительной занятостью. Но почему же тов. Курин думает, что все остальные председатели цехкомов, члены цехкомов и МЛ — свободные люди? Нам кажется, пора тов. Курину понять, что так относиться к общественной работе нельзя, что бюрократические методы руководства нам не нужны. Вам, товарищ Курин, коллектив научных работников химфака оказал большое доверие, избрав Вас членом цехкома, а Вы это доверие не оправдываете. Надо эту ошибку немедленно исправить, надо организовать реальную помощь деканату, координировать работу цехкома с последним.

Нельзя сказать, что мехфак отстающий факультет, но и там некоторое затишье. Тт. Ковяхин (пред. цехкома) и Алабужев (производственный сектор) не считают своим долгом выполнять профсоюзную дисциплину. На все просьбы цехкома и

партбюро — представить 31 декабря обязательства механического факультета в связи с XVIII партконференцией, до сих пор этого они не сделали. Тов. Алабужев на совещании производственных секторов 27 декабря не явился. Приходится считать, что цехком мехфака недооценивает испытанный метод — социалистическое соревнование и до сих пор недостаточно развернул работу на факультете. После этого вполне понятным становится заявление декана доц. Розенберга о том, что он одинок и, естественно, не может за всем усмотреть (из выступления на Ученом совете), а цехком ему не помогает.

Лучше обстоит дело с социальным соревнованием у энергетиков и геологов, которые заключили между собой договор, мобилирующий их коллективы на успешное выполнение всей текущей работы и, особенно, работы в весеннем семестре. Однако и в их работе имеется целый ряд пробелов. В частности, на геолого-разведочном факультете благодаря плохому планированию экзаменов, протекающих в период, когда еще идут занятия, дисциплина студентов значительно упала.

248 группа 2 января в полном составе не являлась на занятия по петрографии, 219 гр. 3 января не являлась на занятия по минералогии и ряд других аналогичных случаев. Создается определенная угроза срыва лабораторий по петрографии в 248

группе, если не будут своевременно приняты меры.

Можно было бы привести целый ряд примеров недостаточной работы факультетов, но они гораздо лучше видны цеховым комитетам, задача которых организовать свою работу так, чтобы она дала максимальный эффект и обеспечила высокие показатели.

В период экзаменов надо руководить оперативно — знать наиболее слабые участки, на ходу устранять их. Необходимо заставить работать кафедры, усилить консультации, обеспечить лаборатории необходимыми учебными пособиями, ознакомиться с условиями работы студентов в общежитиях, добиться 100 проц. явки на экзамены и т.д. — вот круг вопросов, которыми должны заняться сейчас производственные секторы цехкомов.

Не надо забывать, что подготовка к весеннему семестру должна быть начата в самые ближайшие дни. Центральное место в этой работе принадлежит кафедрам, которые должны подготовить весь учебно-педагогический процесс, критически пересмотреть и поднять на высшую ступень методику чтения лекций и, в связи с этим, самостоятельную работу студенчества. Эта последняя, весьма ответственная задача потребует от цеховых комитетов повседневной и оперативной работы, организации контроля за ее выполнением. По результатам сессии и степени подготовленности отдельных факультетов к весеннему семестру будет расцениваться работа цеховых комитетов.

Доц. Болгов.

По следам наших выступлений

„ПЕРЕСТРОИТЬ РАБОТУ“

28 декабря партгруппа ГРФ совместно с активом факультета обсуждала статью «Перестроить работу», помещенную в многотиражке «За кадры» № 43. Присутствовало около 30 человек.

В своем кратком сообщении парторг факультета тов. Забокрицкий обрисовал положение факультета на подступах к зимней экзаменационной сессии. Он подчеркнул, что в статье правильно отмечены слабая трудоспособность студенчества и слабая работа общественных организаций. В статье, по его мнению, фактов плохой работы факультета перечислено еще мало, на самом деле их значительно больше. Далее он отмечает недостаточную работу деканата, отсутствие в работе последнего плановости, оперативности, устранение от методической работы, от руководства работой кафедр.

Ввиду создавшегося напряженного положения т. Забокрицкий предлагает внимание всей общественности факультета сосредоточить на экзаменационной сессии, проделать коренную перестройку всей работы на факультете.

Доц. Халфин в своем выступлении отметил, что факультет оказался примерно в таком же тревожном положении, как и перед осенней сессией прошлого года, когда ослабление всей работы на факультете привело к плохим результатам. Этот опыт общественные организации забыли — как результат этого мы имеем плохую готовность факультета к экзаменам и в этом году. Кураторы в группах начали работать только недавно и то далеко не во всех группах.

Зам. декана доц. Сивов говорит, что в эту экзаменационную сессию мы встречаем с большой тревогой. Не была своевременно учтена новая обстановка, не была организована самостоятельная работа студентов, значительно ослабла дисциплина.

Сейчас нужно все внимание сосредоточить на экзаменационной сессии, многое из упущенного в оставшиеся дни можно еще выправить.

Проф.-доктор Молчанов отмечает существенный недостаток в работе деканата — слабое планирование учебного процесса. На протяжении ряда лет отдельные группы идут с большой перегрузкой и вынуждены сдавать в период сессии по 7—9 и более экзаменов. Он предлагает деканату изжить практику проведения в группах по 2—3 экзамена в течение семестра — это только дезорганизует работу.

Аспирант В. Кузнецов говорит, что на факультете насчитывается до 30 разных общественных организаторов, то есть один организатор на 5—6 человек студентов, но ощутительных результатов их работы не видно, потому что они действуют не согласованно, вразнобой. Нужно серьезно заняться планированием работы отдельных общественных организаций и разграничением их функций. Тов. Кузнецов предлагает в группы старших курсов кураторов не назначать.

Доц. Радугин отмечает, что в задержке студентами отчетов по практике целиком повинен деканат. Общественные организации факультета не использовали для поднятия энтузиазма студенчества целого ряда крупнейших событий в жизни института (40-летний юбилей, награждение института орденом Трудового Красного Знамени и его работников орденами и медалями Союза) и страны (сообщение ЦК ВЛКСМ об открытии 18 партконференции и др.).

Собрание вынесло решение о проведении целого ряда конкретных мероприятий, направленных на улучшение проведения экзаменационной сессии. Полную перестройку работы на факультете решено закончить после зимней экзаменационной сессии.

АСОВ.

О ХОДЕ ЭКЗАМЕНОВ

Некоторые итоги проходящей сессии показывают, что комсомольские организации энергетического факультета правильно поняли свои задачи и занимают сейчас передовое место в учебе. Взять хотя бы такие цифры (данные на 26 декабря). Комсомольцы ЭФ имеют 91 проц. повышенных оценок. Факультет имеет их 88 проц. Курс основ марксизма — ленинизма на повышенные оценки сдало 82 проц., у комсомольцев неудов нет.

Не плохие результаты дали группы 616, 626 и 636. Комсомольцы группы 616 получили отлично — 44 оценки, хорошо — 10, посредственно — 2. Сдали всю сессию на отлично комсомольцы Мухин, Цепенко; имеют по одной хорошей оценке, а все остальные отличные — Рискевич, Соловьев, Боровский, Потеряйко. В гр. 636 комсомольцы получили 24 оценки отлично, 11 оценок — хорошо, посредственно нет. Комсомольцы Стасюнас, Соколов сдали всю сессию на отлично.

Если можно говорить, что комсомольцы ЭФ занимают авангардное место в учебе и показывают пример остальным, то этого нет на мехфаке, ХТФ и ГФ.

Комсомольцы мехфака имеют повышенных оценок 82 проц. и неудов 5,5, факультет же в целом дал повышенных оценок 82,5 проц. и неудов 1,7 проц. По существу комсомольцы тянут факультет назад. Плохой пример показывают комсомольцы Джагуфаров (гр. 437), получивший в сессию 3 плохо и вынужденный уйти в отпуск, Козлов (гр. 437/А), Андрианов (417/В), Омельчук (437/В), Пилонико (417/В), Темеров (467) и много других получили по одному неуду в результате сессии.

Отдельные комсомольцы дали образец большевистского отношения к учебе, сдав всю сессию на отлично: Гурков (437/А), Пятков (гр. 416), Соколов, Смагин (466), Полле, Пятничук, Тележук, Попов Е. (гр. 436/А), но в целом комсомольская организация МФ плетется в хвосте факультета.

Не занимают ведущей роли в учебе и комсомольцы ХТФ, имеющие на 29 декабря 3,3 проц. неудовл. оценок (по факультету — 3,1 проц. неудов). Особенно плохо показала себя гр. 528/В. Сдавая теплотехнику, эта группа получила 1 отл., 2 хор., 4 посред. и 6 неудовл. оценок, причем 4 неуда получили комсомольцы Кучеров, Кухаренко, Остапенко и сам комсорг этой группы Ильина.

То же можно сказать и о комсомольцах горного факультета, имеющих 79,57 проц. повышенных оценок (по факультету 86,5 проц. повышенных). Необходимо будет в ближайшее время комсомольским организациям ХТФ, МФ и ГФ перестроить свою работу так, чтобы в сессию комсомольцы этих факультетов заняли передовое место в учебе, своим примером показывали остальным как нужно работать, чтобы вывести факультеты на передовые места в институте.

Награждение института орденом Трудового Красного Знамени обязывает всех нас и в первую очередь комсомольцев всю свою работу построить так, чтобы добиться еще более высоких показателей в учебе и этим оправдать то великое доверие, которое оказали нам наша партия, наше правительство.

В. Малов.

Ход экзаменационной сессии показывает неудовлетворительные результаты полугодовой работы на факультете. В настоящему времени факультет имеет 67,7 проц. повышенных оценок, 3 проц. неудовлетворительных. Эти результаты хуже, чем на всех других факультетах.

В чем причина плохой работы?

Серьезной ошибкой со стороны дирекции и общественных организаций было выселение химиков из дома № 11, за который они получили в прошлом году 2 премии, и расселение их по другим общежитиям. Когда нужно было начинать нормальные занятия и развертывать партийно-массовую работу, химики оказались разбросанными по 8 общежитиям. Правда, к концу семестра эта ошибка была исправлена, но было потеряно много времени.

Низок уровень партийно-массовой работы на факультете. Наш профактив, комсомольский актив не плохо могут поговорить на собраниях, совещаниях, но в группах работают плохо. Они стараются не замечать недостатков работы своих групп, а если и замечают, то стараются «не выносить сор из избы». Так, например, группа 528/В в сессию дала исключительно низкие показатели — 8,3 проц. отличных оценок и 16,6 проц. неудов. Это показывает, что основная часть группы в течение семестра не работала, а между тем эта группа не была объектом обсуждения в профкоме, бюро комсомола, в стенной газете или многотиражке. Не блещет и группа 529, начавшая сессию 9,1 проц. неудовлетворитель-

ПОЧЕМУ ХИМФАК РАБОТАЕТ ПЛОХО

ных оценок — комсомольцы и актив этой группы тоже скромно отмалчивались в течение семестра.

В гр. 500/В староста Кириенко обманывала деканат, давая неправдивые сведения о посещаемости, а группа и отдельные комсомольцы об этом молчали.

Новое положение о зачислении на стипендию определяет требования к качеству работы студента — работает хорошо тот, кто получает стипендию.

Как химики поняли эту установку?

Если посмотрите сообразительности студентов, выведенные в химкорпусе, вы с трудом среди них увидите десяток, другой обязательств, дающих право при выполнении получать стипендию. остальные обязательства при полном выполнении не дают этого права. В чем дело? Оказывается, обязательства были взяты в начале учебного года. После опубликования постановления Совпаркома о новом порядке зачисления на стипендию ни студенты, ни общественные организации не нашли нужным пересмотреть обязательства и продолжали работать, попрежнему, т. е. не так, как этого требует в настоящее время правительство и партия. Бюро ВЛКСМ и профком, недавно избранные, еще слабо руководят работой.

Если мы посмотрим на другие факультеты, то там стенгазеты-молнии в течение месяца ведут большую работу по подготовке к сессии, бичуют

лодырей и лентяев. Стенгазета химфака в этот ответственный момент не подает никаких признаков жизни. Она не помогает факультету в подготовке к сессии и проведении ее. Точно так же нет и графика хода сессии, хотя вопрос о графике обсужден до мельчайших деталей.

Не лучшее дело и в общежитиях. До самого последнего времени в них не было ни стенгазеты, ни графиков посещаемости. Хотя во всех общежитиях при посещении их работниками деканата и общественных организаций неоднократно обсуждался этот вопрос вплоть до того, что определялись и содержание и форма. Здесь все упирается в бездельность старостата. Старосты общежитий не организуют работу в общежитиях, политруки не ведут политкоммассовую работу и не чувствуют за нее ответственности. Указанное можно иллюстрировать тем, что в общежитии по пр. Кирова 13 в течение полутора месяцев нет старосты.

Комсомольцы как в группах, так и в общежитии не занимают авангардной роли. Их присутствие если и ощущается, то весьма слабо, и главным образом, в разговорах, а не в работе. В академической работе они не блещут. Среди них к настоящему моменту на «отлично» сдали все экзамены 7,5 проц., на «отлично» и «хорошо» — 37,5 проц. и имеют неуды 5,4 проц. В группе 528/В из шести студентов, имеющих неуды, 4 комсомольца.

Партгруппа плохо помогает комитету комсомола и профкому в налаживании работы. Руководство этими организациями со стороны институтских организаций носит преимущественно кабинетный характер, главным образом рассказывают, что надо сделать, а не показывают, как надо сделать.

Деканат факультета не обеспечил развертывание самостоятельной работы студентов и, несмотря на резкую критику деканата со стороны Совета факультета, он не сумел организовать учебно-педагогический процесс.

Профорганизация научных работников до выборов нового цехкома совершенно не занималась производственной работой на факультете, не интересовалась работой кураторов и они почти все прекратили свою работу.

Новый цехком пока еще не раскочкался. Первая попытка помочь редакции стенгазеты выпустить газету пока не дала результатов — газета еще не вышла.

Заслуживает особого внимания тот факт, что значительная часть молодых научных работников исключительно слабо участвует в общественной работе на факультете.

Таким образом, химфак не учел ошибки весенней экзаменационной сессии и, попрежнему, благодаря слабой партийно-массовой работе на факультете, плетется в хвосте. Общественным организациям факультета необходимо коренным образом перестроить свою работу и на ходу, в период сессии, исправить допущенные ошибки.

«Химики».

8

**Директору Томского
индустриального института
им. С. М. Кирова тов. Шмаргунову
Секретарю парткома ВКП(б),
председателю профкома,
редакции „За кадры“**

Номер газеты «Правда» принес нам радостную новость: институт, в котором мы учились, за свою 40-летнюю плодотворную работу в деле подготовки высококвалифицированных специалистов для социалистической промышленности, удостоен высокой правительственной награды — орденом Трудового Красного Знамени.

Мы, как бывшие воспитанники института, встретили это известие с большим удовлетворением и гордостью.

В своей практической работе на производстве мы ежедневно чувствуем ту закалку, которую дал нам ныне Краснознаменный институт.

Горячо приветствуя весь коллектив института, мы сердечно поздравляем профессоров тт. Бутакова Иннокентия Николаевича и Верховского Александра Васильевича, как непосредственных наших учителей, следивших за нами почти с 1-го курса. Передайте им, что их тяжелый и кропотливый труд не пропал даром, передайте им наши лучшие поздравления и пожелания здоровья и сил.

Эта награда обязывает весь коллектив института еще больше поднимать качество выпускаемых специалистов, вполне способных освоить и двигать вперед современную технику в деле разрешения основной эконо-

мической задачи СССР: «перегнать передовые капиталистические страны и в экономическом отношении».

Дорогие товарищи!

Мы, работая на гиганте черной металлургии, рожденном сталинскими пятилетками, Магнитогорском Металлургическом Комбинате имени тов. Сталина, прекрасно поняли, как необходимо сочетать высокое знание техники с отличным овладением марксистско-ленинской теорией.

Учитесь, товарищи, только на хорошо и отлично, высоко держите честь Краснознаменного института имени Сергея Мироновича Кирова.

Будьте активными в общественной жизни института, крепите свою оборонную работу, чтобы в любой момент по зову Партии и Правительства стать полноценными бойцами на защиту нашей любимой родины.

Коллектив нашей ЦЭС третий месяц держит красное переходящее знамя Горкома ВКП(б) для основных цехов ММК.

Обязуемся еще больше приложить энергии на высококачественную работу и быть во главе стахановского соревнования.

С горячим приветом

инженеры ММК

Володин М. В., Крупина В. В.,

Богомолов В. А., Шамриков М. И.

ЭКЗАМЕН ПО ФИЗИКЕ

3 января на кафедре физики проходил экзамен 619 группы. На экзамен к первому сроку явилась вся группа полностью и, когда экзаменатор т. Родичев приступил к вручению вопросов, все столпились вокруг стола. Ни деканат, ни сам тов. Родичев не составили заранее расписания экзаменов, для того чтобы студенты не толпились и не проводили время бесцельно.

Первой подходит к столу экзаменатора студентка Мунина. Получив задание, она медленно идет к своему месту, внимательно перечитывая его и вникая в суть вопросов.

Следующими получают задание тт. Андреев, Зайнулина, Плехнова, Рогова, Чернова и другие.

Раздав задания, т. Родичев осведомляется, все ли прослушали и использовали консультации, затем проверяет конспекты экзаменуемых. В конспекте т. Муниной заметны следы самостоятельной работы, подправлены занесенные на лекции схемы, сделаны выписки из проработанной литературы.

8—10 минут обдумывает т. Мунина вопросы, затем первой подходит к экзаменатору. Она объясняет закон Кирхгофа, спектральный анализ, фотоэлектрический эффект, подкрепляя свои рассуждения математическими выводами и схематическими изображениями на заранее приготовленном чистом листе бумаги. Ее ответы продуманы и исчерпывающе полны. Наконец вопросы закончены. Ровно через 25 минут от момента получения вопросов т. Мунина покидает аудиторию с заслуженной оценкой «отлично».

Следующей отвечает т. Чернова.

Вначале она смущается, не наметив заранее плана своего ответа, не зная с чего начать. Чтобы опереться на что-нибудь в объяснении теоретического вопроса, начала с описания прибора и процесса проводимого опыта, наконец добравшись до сущности вопроса, она справилась с объяснением его сути.

На следующие вопросы т. Чернова отвечала с помощью дополнительных вопросов и обобщающих замечаний экзаменатора, несколько раз сбиваясь в названиях, терминологии. Таким же образом были исчерпаны и остальные вопросы. Тов. Чернова получает отличную оценку.

Следующей подходит к столу экзаменатора отличница, комсорг группы т. Зайнулина. Не волнуясь, твердо она отвечает на поставленные вопросы, уверенно выводит и обосновывает явления и законы в формулах и схемах. Но дойдя до явления Комптона, в котором необходимо было приложить знания из механики, она запнулась и не смогла правильно обосновать свой ответ.

Экзаменатор не помог ей дополнительными вопросами добраться до сущности, чтобы ее ответ носил полноценный характер, как это было с предыдущей студенткой.

На последующие вопросы тов. Зайнулина отвечала так же, как и на первый, уверенно и исчерпывающе.

Первая посредственная оценка была занесена в зачетную книжку Зайнулиной.

Анализируя данный ход экзамена, мы пришли к выводу, что на кафедре физики, вероятно, недостаточно проработан вопрос критерия оценок.

Б. Богомолов.

Социалистический договор

профилирующих кафедр геолого-разведочного факультета Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова

Коллектив научных работников, студентов и служащих инженерно-геолого-разведочной специальности геолого-разведочного факультета Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова в ознаменование награждения института орденом Трудового Красного Знамени и открытия XVIII партийной конференции принимает на себя обязательство вывести специальность на первое место на факультете и вызывает на социалистическое соревнование коллектив геолого-поисковой и геолого-разведочной специальностей по следующим разделам работы:

1. Зимнюю экзаменационную сессию провести с высокой организованностью и на высоком теоретическом уровне, обеспечив повседневное наблюдение за ходом сессии.

2. Образцово подготовить специальность к предстоящему весеннему семестру.

а) Подготовить программы и календарные планы по всем читаемым научными работниками кафедры дисциплинам в соответствии с новыми методическими указаниями ВКВШ,

направленными на развитие самостоятельной работы студентов.

б) Проверить содержание программ и календарных планов по курсам, читаемым группам специальности другими кафедрами.

в) В первой неделе семестра составить планы работ групп специальности с указанием сроков выполнения домашних заданий, контрольных работ и зачетов.

г) Проверить графики и расписания групп специальности.

д) Проверить учебные планы групп специальности и выправить замеченные недостатки.

е) Подобрать литературу по читаемым научными работниками кафедры курсам и обеспечить студентам возможность пользования ею.

ж) Подготовить лаборатории и кабинеты для систематической самостоятельной работы студентов.

з) Оборудовать к началу семестра кабинет дипломного проектирования.

3. Обеспечить вовлечение в научно-исследовательскую работу студентов специальности.

Подведение итогов соревнования приурочить к открытию 18-й партконференции.

По общежитиям

Мы зашли в одну из комнат общежития № 11 студгородка.

Одинокая лампочка бросает тусклый свет на стол, заваленный книгами, конспектами, чертежами. За столом сидят два студента, один из них пишет, другой читает. Им тепло. Третий, сидя на койке, старается расположить поудобнее разбираемые им схемы. Четвертый выполняет чертеж клаузуры; он вышел из положения просто: положил чертежную доску на спинку двухъячей, взгромоздился на спинку стула и, пропуская мимо себя на чертеж хлябые лучи света, напевал песенку из кинофильма «Большая жизнь». Из угла, как «простудившийся», и захлебывающийся на ветру, хрипел репродуктор последними известиями.

Через 15—20 минут эту «рабочую обстановку» нарушает один из жителей, он вспомнил происшествие на последнем вечере, и... побросав конспекты и книги, каждый по мере своих сил и способностей острил по поводу случившегося, вспоминая сам подобные случаи из своей жизни. Через 20—30 минут «острая» тема исчерпана. Снова слышен шелест бумаги раскладываемых схем и песенка из кинофильма, только последние известия сменялись фокстротом «Таня».

Когда электростанция выключает свет, на столе появляется копилка и «рабочая обстановка» сменяется «творческой»: любители танца торопятся в красный уголок, появляется баян или виолончель и работа головой сменяется работой ногам, а из-за двери каждой комнаты доносятся

разного жанра песенки, но чаще всех слышится:

«Товарищ, не в силах я вахту
держать...».

Мы переходили из общежития в общежитие, из комнаты в комнату, но подобная картина «рабочей обстановки» не менялась.

Стоит ли говорить, что общественными организациями в создании условий для самостоятельной работы в общежитиях сделано мало. Каждое общежитие имеет красный уголок, кроме того, сейчас много студентов уехало на практику и часть комнат освободилась. Необходимо сейчас же часть комнат обставить мебелью, обеспечить освещением, считая их на время хода экзаменов рабочими комнатами. Каждый красный уголок должен иметь доску и мел и хорошо отапливаться, т. к. в них из-за холода заниматься совершенно нельзя.

Когда кончаются занятия в институте, в вечернее время, а также во время подготовки к экзаменам, общежитие превращается в место наибольшей напряженной самостоятельной работы каждого студента. По ряду причин, а главным образом потому, что читальные залы во время сессии бывают переполненными, студенты вынуждены заниматься в общежитиях.

Создание нормальных условий для работы в общежитии, особенно во время сессии, является одной из главных задач дирекции и профорганизаций.

Арсеньев.

Отв. редактор
А. А. БЕЛИЦКИЙ.